

厨房产生的垃圾就是厨余垃圾？

翻看小区垃圾桶，分类情况不乐观

不过一些小区已经有了好做法，值得借鉴

源头分类质量不高，是目前垃圾分类遇到的最大难题。从3月20日开始，记者跟随城管部门检查人员挨个翻看小区的垃圾桶，发现部分小区有超过半数的垃圾桶存在垃圾投错现象。不过，一些小区的好做法正在发挥示范效应，带动越来越多的人养成好习惯。

现象

垃圾分类准确率不容乐观

A

把厨房产生的垃圾等同于厨余垃圾

3月22日，检查组走进华严社区的维科星晨小区、大步小区，看到了醒目的垃圾分类宣传栏，还有智能垃圾分类回收设备“小黄狗”。应该说，在垃圾分类的氛围和设施等方面，两个小区做得还不错。

不过，检查人员在连翻了几个垃圾桶后发现，用过的餐巾纸、包装纸盒等被当成厨余垃圾的现象比较普遍。“很多人把厨房产生的垃圾等同于厨余垃圾，把一些不属于厨余垃圾的东西，比如可回收的食品包装盒等，也放进了厨余垃圾桶。”一名检查人员说。

在一处垃圾投放点，一名女子提着一桶垃圾前来倾倒。“这桶里是什么垃圾？”检查人员问。“厨余垃圾。”女子刚回答完，就提着桶要往黑色的其他垃圾桶里倒。检查人员马上提醒她，黑色桶是装其他垃圾的。该女子不好意思地笑着说：“刚才没注意。”随后，她把垃圾倒在了绿色的厨余垃圾桶里。

华严社区旁边就是社区工作比较先进的划船社区。这里的荷花一村、荷花二村等都是规模比较大的老小区。走进这些小区，可以看到垃圾分类图、四色垃圾桶等设施 and 标识都比较齐全。不过，检查人员打开一个个垃圾桶盖后，也发现了垃圾投错的情况，比如装有其他垃圾的袋子被扔在厨余垃圾桶里，部分厨余垃圾专用袋子里装着其他垃圾。

在社区居委会的一楼大厅，有工作人员在值班。该工作人员告诉检查人员，划船社区是较早实行垃圾分类的社区，已经实行好几年了，但社区里年纪大的住户比较多，观念转变有点难，此外租户也比较多，人员流动性较大。

“垃圾分类，举手之劳，变废为宝，美化家园。”在社区一个垃圾投放点，电子屏上滚动的垃圾分类宣传语很醒目。有两名居民戴着督导员的袖章在垃圾桶前对垃圾分类进行督导。“我们在小区督导有一年多了，一开始需要纠正的现象比较多，不过现在分得比以前清爽多了。”一名督导员说。检查人员打开桶盖后，发现黑色的其他垃圾桶里还是有一袋厨余垃圾。督导员随即将其分拣到厨余垃圾桶里。

检查人员又来到社区渔悦楼三楼的一名租户家里，了解垃圾分类开展情况。“垃圾分类社区经常在讲，也到处贴有宣传标语。我知道厨房的垃圾要分开投放，可以卖的垃圾也要分开放。”该租户说。

B

厨余垃圾桶里却难觅厨余垃圾

老小区的垃圾准确分类投放情况还不够理想，那新小区的情况又怎样呢？

当天晚上8点多，检查人员来到姚隘路的江东府小区，这是一个外观比较整洁美观的新小区，绿化环境也不错。进入小区大门后，查看的第一组垃圾桶就让检查人员感到吃惊，没想到小区环境这么好，垃圾分类情况却出人意料地不匹配。

打开装得满满的绿色厨余垃圾桶，里面有很多纸盒等可回收物，也有不少快递包装袋等其他垃圾，厨余垃圾反而难觅踪影。随后查看的几组垃圾桶，情况也不怎么乐观。黑色的其他垃圾桶里有厨余垃圾，打开部分装厨余垃圾的袋子，里面装的也不都是厨余垃圾。还有泡沫箱装着废弃包装袋，放在垃圾桶外的地面上。

检查到小区靠里面的一组垃圾桶时，分类的情况才相对好些。入户检查时，发现居民们在垃圾桶的配置等方面做得还不错。有居民坦言，和国外一些垃圾分类做得好的城市相比，我们在源头分类方面还有不小的差距。

而这，也是困扰管理部门的最大难题。



检查组在小区检查垃圾分类情况。

做法

垃圾分类做得好 “绿色存折”可盖章

让人欣慰的是，在宁波的机关单位和一些先行一步的小区，这一情况正在改变。特别是党员干部，在单位、在家里带头做好垃圾分类、准确投放，在社区配合物业等做好垃圾分类。“在城管系统，我们建有垃圾分类的群，党员干部带头，每天在群里晒垃圾分类的图，形成‘比学赶超’的氛围，从而调动大家积极性，养成分类的好习惯。”市城管部门相关负责人告诉记者。

在海曙文昌花园小区，居民们参与垃圾分类的热情很高，分得也比较准确。

小区的督导员曹阿姨告诉记者：“我们的垃圾分类工作2014年就开始了，当时从新闻上看到外地在做，但到底怎么分还不清楚，党员、墙门组长等组成的团队带头发动，还开了一个业主大会进行讲解。”

随后，社工开始入户督导、上门检查，引导居民进行垃圾分类。小区还与学校相结合，教育学生回家督导家人进行分类。居民的垃圾分类意识越来越高，也越来越自觉。

该小区垃圾分类做得越来越好，还有一个秘诀。文昌花园设立了“绿色银行”工作室，每户居民手上都有一本“绿色存折”。垃圾分类做得好的居民，“绿色存折”上会加盖一个印章，每个印章可折合成10个积分，相当于虚拟货币，居民可以用这些积分兑换绿植盆栽或是洗衣液、节能灯等小礼品。这让居民很有成就感，垃圾分类的积极性更加高涨。

此外，还有督导员的一份功劳。“从去年6月开始，我们14个人组成垃圾分类检查小组，每天上午一次、下午一次，在垃圾桶边督导，一直坚持到现在。”曹阿姨说，放暑假的时候，参加暑期实践的大学生志愿者也会加入督导行列，取得了很好的效果。

记者 边城雨
甬派客户端记者 黄金 文/摄